

北京市休闲农业用地政策评价

聂紫瑾, 赵菲, 李勋, 李琳* (北京市农业技术推广站, 北京 100029)

摘要 休闲农业是符合北京市都市型现代农业发展方向和市民美好生活需要的重要产业,但用地问题一直是困扰休闲农业经营者的痛点。通过总结用地类型多样、缺少建设规划、农用地保护政策紧缩、林地和村庄空间拓展利用等休闲农业用地特点,提出用地政策执行缺乏统一标准、用地指标难以满足实际需求、产业用地未得到有效落实、用地政策未宣贯到位等休闲农业用地存在的问题,分析我国台湾地区 and 南京市在休闲农业用地政策方面的经验,提出了强化行业统筹规划、细化土地管控标准、创新审批管理方式、加大政策宣贯力度等政策建议。

关键词 休闲农业;用地;政策;北京

中图分类号 F301 **文献标识码** A

文章编号 0517-6611(2023)24-0251-04

doi: 10.3969/j.issn.0517-6611.2023.24.053



开放科学(资源服务)标识码(OSID):

Discussion on the Policy of Leisure Agricultural Land Supply in Beijing

NIE Zi-jin, ZHAO Fei, LI Xun et al (Beijing Agricultural Technology Extension Station, Beijing 100029)

Abstract Leisure agriculture is an important industry that conforms to the development of Beijing's urban modern agriculture and the needs of citizens' better life. However, the problem of land use has always been a pain point for leisure agriculture operators. By summarizing the characteristics of leisure agricultural land, such as diverse land types, lack of construction planning, tightening of agricultural land protection policy, expansional utilization of forest land and village space, this paper puts forward some problems existing in leisure agricultural land, such as lack of uniform standards in land policy implementation, difficulty in meeting actual needs of land use, lack of industrial land supply, and lack of publicity of land use policies. It also analyzes the experience of Taiwan and Nanjing in land supply policies for leisure agriculture, and puts forward some suggestions, such as strengthening industry overall planning, refining land control standards, innovating examination and approval management methods, and increasing policy publicity.

Key words Leisure agriculture; Land supply; Policy; Beijing

近年来,北京市大力推进农业结构“调转节”,农业生产性空间不断压缩,农业生产经营主体持续减少,受水资源等生态因素的制约进一步加大^[1],如何破解产业升级难题、实现乡村振兴成为北京农业发展的重要课题。而休闲农业是解决这一难题、打破资源与环境约束、撬动农业增值空间、推进乡村振兴的重要产业。

休闲农业是指以农业生产、农村风貌、乡村生活、乡村文化为基础,以拓展农业多功能和开发乡村多元价值为核心,通过一二三产业深度融合,提供农业观光、农事体验、劳动教育、科普研学、文化体验、休闲娱乐、旅游度假等服务的乡村产业。根据《北京统计年鉴2021》^[2],2020年北京市共有农业观光园925家,乡村旅游实际经营接待户5932户,合计吸纳从业人员4.83万人,接待1877.5万人次,实现总收入25亿元。休闲农业带动农产品销售、农民就业增收效果显著,是符合北京市都市型现代农业发展方向和市民美好生活需要的重要产业。

但用地问题一直是困扰休闲农业经营者的痛点问题。自2018年以来,自然资源部和农业农村部在全国范围内开展“大棚房”问题专项整治行动^[3]。休闲农业被认为是“非农”业态,是“大棚房”问题的重灾区,一些未涉及土地破坏的装饰性环保材料也被列入了整治拆除范围,多数经营主体都受到了拆违的重创。在现行制度下,行业如何健康发展、可

持续发展,是休闲农业发展的关键课题。

因此,该研究通过梳理北京市休闲农业用地政策的特点、存在问题,借鉴其他地区的管理经验,提出相关对策,以期保障北京市休闲农业健康发展。

1 北京市休闲农业用地的特点

1.1 用地类型多样 北京市休闲农业经营主体的用地类型包括耕地、农业设施用地、林地等农用地以及建设用地,涉及的土地类型较为多样。

1.1.1 休闲农业园区用地类型。多数休闲农业园区所使用的土地以永久基本农田和设施用地为主,部分有少量的一般耕地。一般园区都有配套管理用房,但能用于休闲接待和农副产品销售的建设用地少之又少,只有极个别园区拥有指标。耕地和设施用地只能用于农业生产,作为休闲观光的资源。林下空间有的闲置,有的用于农业生产,部分园区将林下空间用作游乐、露营等休闲活动。有建设用地指标的园区,一般将指标用作农产品包装及初加工、管理用房、餐饮、住宿、农副产品销售、研学教室、体验工坊、停车场等用途。

1.1.2 民俗接待户和乡村民宿用地类型。一般民俗接待户和乡村民宿使用的是农村宅基地,少数使用的是闲置校舍等集体建设用地。经营模式主要有3种:一是由村民利用自有住宅开展经营;二是由外来企业或个人从村集体或农民个人手中租赁,一般为减少与村民个体产生纠纷,以从村集体统一租赁居多;三是村集体或个人以土地使用权作价入股,参与经营,一般收益包括保底分红、股份分红、物业管理费等。

1.2 缺少建设规划 多数休闲农业园区是由生产型园区转型而来,建设没有具体的规划^[4],没有根据客群定位、目标接

基金项目 北京市景观休闲农业创新团队项目(BAIC09-2022)。
作者简介 聂紫瑾(1987—),女,浙江台州人,高级农艺师,硕士,从事景观休闲农业相关研究。*通信作者,正高级农艺师,博士,从事观食兼用中药材以及农田生态景观建设等研究。
收稿日期 2022-10-24

待能力等进行测算,发展初期未重视土地规划,导致各种“触线”行为,例如农用地变成景观地、设施农用地过度硬化等,经过几轮大棚房整治后,经营主体基本按照要求开展建设,但依旧存在重建设、轻规划的问题。在农用地方面,对永久基本农田和一般耕地作物种植要求认识不到位、落实不严格,且种养产业主导品种雷同,场景缺乏主题特色;在建设用地方,休闲配套设施混乱,在用地受限的现实情况下,利用集装箱房、星空帐篷、树屋等“打擦边球”,建筑内外环境缺少设计感。

1.3 农用地保护政策紧缩 目前北京市按照“农地农用”的要求执行严格的耕地保护政策,休闲农业业态的相关功能被认为是非农用途。没有建设用地指标的生产园区在发展休闲业态时,多数采用装饰元素上墙、彩绘墙面等营造主题场景、增添园区休闲氛围。临时摆放休息桌椅和研学体验相关设施,虽然不涉及破坏耕地,但在实际执法过程中同样被认为是非农用途。虽然研学教育和商品展销也被认为是非农用途,但部分园区依然利用部分管理用房开展研学课程、展销农产品和其他商品展销,来满足休闲农业业态发展的刚性需求。

1.4 林地和村庄空间拓展利用 现行的用地政策难以满足休闲农业经营主体的产业发展需求,因此可以通过可开发林地空间和乡村空间来拓展更多的休闲功能。林地种植草皮作为休闲场地,放置无动力设施等作为儿童游乐空间,近几年随着露营的兴起,林地也越来越多地被用作露营场地,作为园区观光、采摘简单功能的拓展。另外,越来越多的经营主体也开始通过租赁附近村庄的闲置宅基地,来满足餐饮、住宿、体验等功能需求。

2 休闲农业用地政策存在的问题

2.1 用地政策执行缺乏统一标准 现行的耕地使用参照中央文件执行^[5-7],设施农用地参照北京市文件^[8]执行。但上述文件只规定了农用地不应用于非农建设,未明确在不破坏耕地、不影响生产功能的前提下,是否能够允许临时性、季节性使用农用地开展研学、体验等功能,在“非农”用途认定中也缺乏细则,依靠执法人员个人解读和判断,缺少统一的执行标准。另外,目前林地使用没有明确的文件可参照执行,多数区不认可林下安放休闲娱乐设施等,但部分带动效果较强或政企关系好的违规项目得到了相对宽松的处理。经营主体采取用可移动木屋或集装箱、帐篷等“擦边球”方式开展休闲功能经营,查处时可以低成本拆除,虽然这些方式在移动、拆除、复垦等方面较为便利,但受政策不确定性的影响,提高了经营主体的风险,限制了主体合法合规经营^[9]。

2.2 用地指标难以满足实际需求 2016—2018年和2020年中央一号文件指出通过规划和新增用地指标支持休闲农业发展^[10-13]。但地方政府更倾向于将建设用地用于收益更高、见效更快的项目^[14],而非休闲农业项目,而且为了避免与现行的土地政策冲突,非农转用手续苦难重重。从2019年一号文件开始提出“严格农业设施用地管理”,用地政策从新增用地指标转为完善盘活存量建设用地^[13,15]。2021—2022

年提出探索供地新方式^[16]、加快落实一二三产业融合发展用地政策^[17]。农村集体建设用地包括乡(镇)村公益事业用地、公共设施用地和农村居民住宅用地^[18]。除宅基地外,北京市的农村集体建设用地闲置较少,能够盘活的资源有限,以延庆区盘活闲置建设用地的经验为例,审批程序复杂、耗时较长。目前宅基地发展民俗接待户和改建乡村民宿的较多,符合宅基地的居住性质,但独立的体验工坊、销售中心等商业功能,在管理上较为模糊,缺少明确的支持政策和审批流程,缺乏宅基地复合利用的路径。供地新方式虽有探索,2021年《北京市生态涵养区生态保护和绿色发展条例》提出探索“点状供地”,各区开始试点实施,但审批程序繁杂,目前实际落地点位较少,政策推进效果仍未显现。

2.3 产业用地未得到有效落实 《促进乡村旅游发展提质升级行动方案(2018—2020年)》(发改综合[2018]1465号)指出在不使用永久基本农田、不影响农业种植、不硬化地面、不建设永久设施的前提下,可以季节性使用土地作为乡村旅游停车设施。自然资源部印发的《产业用地政策实施工作指引(2019年版)》也明确提出对不占压土地、不改变地表形态的可以按照原地类管理。但是在实际政策落实中,产业用地的报建审批过程不明确,各区一般按照最严格的农用地保护政策执法,对于临时性的户外桌椅、研学场地、农产品销售、移动式售货车等与农业生产无直接关联的休闲农业相关用地,一律持不认可的态度。产业用地相关政策并未得到有效贯彻落实,合理的用地需求难以满足。

2.4 用地政策未宣贯到位 休闲农业作为乡村违法占地和违法建设的重灾区,政府部门对经营主体的专题解读和政策宣贯不够到位。目前经营主体主要依靠执法的结果来判断政策的尺度,对于用地政策负面清单、禁限目录等了解不够透彻,对可以通过哪些途径发展产业缺少明确指引。休闲农业用地类型多元,管理部门涉及规划与自然资源部门、农业农村局、园林绿化局等,相关限制和鼓励政策陆续出台,但政策缺少整合,传达到位不够及时。休闲农业经营主体作为投资风险的最直接承担者,不能全面、及时掌握最新的政策,不能明确掌握用地的要求,只能制定短期计划,投入短效资金,限制了行业长期稳定可持续地发展。另外,经营主体普遍存在的重投入轻运营、重旅游轻农业的倾向,也导致主体在经营过程中频频出现用地问题。如何在有限的用地条件下开展休闲农业产业发展,是政府相关部门需要着重引导的方向。

3 其他地区休闲农业用地管理的经验

3.1 我国台湾地区休闲农业用地管理经验 我国台湾地区的休闲农业设施用地政策相对明确^[19]。一是休闲农业用地性质明确,在台湾地区休闲农业用地和农业设施用地一样纳入农用地管理,仅对比例进行限制,区别于一般的建设用地。二是设定准入门槛,认定为休闲农业区或许可的休闲农场的,可以在农业用地上建设一定比例的休闲农业设施。休闲农场实施总量管制,在筹设之前要经相关部门审查后核发同意文件,并申请休闲农业设施容许使用,办妥许可后才能开始营业^[18]。三是明确用地标准和审批流程。乡村的休闲农

场内可以设置的休闲农业设施具有明确的清单^[20],所有建筑物高度也有明确的要求,都需单独的建造执照和使用执照,取得使用执照后3个月内还需报主管机关勘验,合格后方可核发休闲农场登记许可证。

3.2 南京市休闲农业用地管理经验 2019年12月,南京市出台了《关于保障农村一二三产业融合发展用地促进全市乡村振兴的通知》(宁规划资源〔2019〕967号),明确了政策支持产业用地的路径。并于2020年启动了项目申报^[21],建立农村三产融合发展用地项目清单,包括农旅融合型(一、三产融合)、农业加工型(一、二产融合)、接二连三型(二、三产融合)、全产业链型(一二三产融合)。申报主体要求土地利用(经营)规模不得低于20 hm²或年销售/交易额在2 000万元以上,总资产和固定资产规模分别在800万元以上和400万元以上,与农户建立了紧密利益联结机制、直接带动农民20人以上。由项目建设主体向所在镇街主管部门提出申请,报送详细的项目规划、申报书和评分表,经区级评审同意后由市农业农村局组织综合评审,统一纳入项目清单管理,待项目具备用地报批条件时在市级专项预留的计划中统筹安排用地计划。申报每年组织1次,由市、区农业农村局牵头,会同市、区规划和自然资源等相关部门对建设运营情况进行跟踪督察。2020—2021年150余宗项目纳入保障范围,涉及安排用地保障计划80 hm²以上^[22]。

2022年南京市规划和自然资源局继续发布相关文件明确支持政策,由农业农村主管部门、发展和改革部门、规划和自然资源部门建立联合审查机制。明确了产业融合发展用地的范畴,即指以农业农村资源为依托,延伸产业链条,涵盖农产品生产、加工、流通、就地消费等环节,用于农产品加工流通、农产品产地市场、种源研发生产、农村休闲观光旅游及配套设施、康复养老、电子商务等混合融合的产业用地^[23]。要求各区每年用于保障产业融合发展的新增用地计划不少于下达新增计划的5%。申请用地规模一般不高于项目流转农用地总面积的2%,单个项目用地原则上不超过1.333 hm²;不超过100 m²的项目配套生态景观、栈道、村口标识、景观小品、观景平台等零星用地,可以不办理农用地专用手续,按照相关政策签订土地使用合同即可使用。2021年首批29家休闲农业主体获得建设用地合法保障^[24]。

4 北京市休闲农业用地问题对策建议

4.1 强化行业统筹规划,推动行业高质量发展 《北京城市总体规划》明确提出要优化空间布局、加强乡村观光休闲旅游设施建设、提升乡村旅游服务水平。休闲农业和乡村旅游是北京城市发展的重要内容,但休闲农业的用地直接限制了产业的合规、健康发展。南京市规划和自然资源局联合南京市农业农村局建立产业融合发展用地联审制度,明确申报流程,建立项目清单,经过近3年的实施,取得了显著成效。浙江省2022年也出台了相关文件,要求新编县乡级国土空间规划安排不少于10%的建设用地指标,建立产业融合发展用地重点项目库,明确重点项目和布局,保障乡村产业发展用地^[25]。北京市也应该重视行业发展的需求,加强休闲农业

用地的规划保障,落实一定比例的建设用地指标,满足休闲农业等乡村产业的发展。尤其是划定好休闲农业发展重点区域,明确休闲农业用地重点项目,建立项目库,确保用地指标发挥推动产业发展的最大效用。

4.2 细化土地管控标准,指明行业发展方向 休闲农业是北京乡村产业的重要内容,2021—2022年北京市财政每年支持2亿元资金用于休闲农业高质量发展。明确休闲农业的土地管控标准,对于产业发展具有重要意义。首先要以保障农民增收、耕地保护、土地利用节约集约、用地标准和用地形态协调为原则^[26],明确界定农业用途和非农用途,将休闲农业部分用地纳入农业用途的范畴。明确“大棚房”专项整治相关政策的执行标准,制定政策执行细则,制定“白名单”和“黑名单”,做到政策执行透明,利于园区自查,更利于政策有效落实。对破坏耕地的行为坚决抵制、即刻拆除,对于临时性的、无固定基础、不破坏耕地、不影响生产功能的休闲设施适当放款标准,对于不固化土壤的小型标识牌、无固定基础的景观小品等借鉴南京市经验,涉及的土壤按照原用途管理,满足基本的休闲需求。对于临时占用管理用房开展研学教育和体验等对农民增收作用较大、且不影响园区生产管理的,也按照原用途管理,满足产业升级的需求。在宅基地方面,借鉴浙江省的经验,鼓励农村住宅复合利用,利用存量宅基地合理发展农家乐、乡村民宿、乡村文旅文创、农产品初加工、电子商务等农村产业^[25]。

4.3 创新审批管理方式,落实产业用地政策 借鉴我国台湾地区 and 南京市的经验,建立休闲农业农地的准入机制,满足一定经营规模、经营效益、联农带农效果的可以纳入休闲农业园区,给予申请休闲农业产业用地的资格,对于休闲产业功能不强的园区建立退出机制,引导行业高质量发展。建立休闲农业用地制度,建立用地供应、监管、评估、退出等机制。借鉴南京市和浙江省的经验,建立产业用地项目库,每年更新,满足产业需求。强化项目评估,建立产业用地联审机制,明确产业用地的审批流程,明确规划和自然资源部门、农业农村部门等部门的职责,明确休闲农业设施范围及建设标准。加强运营情况和用地效果跟踪和监管,对未按要求建设的项目、未达到预期目标的项目收回建设用地指标。

4.4 加大政策宣贯力度,推动行业健康发展 一方面,加强休闲农业用地相关政策的集成和宣贯,向经营主体明确指出哪些可以建、哪些不能建、如何报批,加强对各类经营主体的宣传,逐级逐层压实责任,降低经营主体的投资建设风险,提升政府“软”服务职能^[27]。另一方面,要加大力度引导休闲农业经营主体重运营、轻建设。许多企业仍然认为休闲农业建设,即修步道、搞绿化、买游乐设施、建餐馆、建科普馆等,重视硬件设施的投入,轻视休闲产业内容的运营,关注简单的门票收入,对于农业基础产业魅力的挖掘、体验项目的开发、伴手礼的设计、品牌的塑造和推广等可以带来更高效益的软性内容缺少足够的认知。

参考文献

[1] 张龙,程晓仙,肖长坤,等.北京都市型现代农业发展的现状、困境与改

- 革方向[J].科技和产业,2018,18(7):33-37.
- [2]北京市统计局,国家统计局北京调查总队.北京统计年鉴 2021[M].北京:中国统计出版社,2021.
- [3]王军强.“大棚房”治理的公共政策实践思考[J].安徽农业科学,2020,48(21):261-262,267.
- [4]罗菲,马丽卿.目前我国休闲农业用地问题研究[J].特区经济,2017(9):94-96.
- [5]国务院办公厅.国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知:国办发[2020]24号[EB/OL].(2020-09-15)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/content/2020-09/15/content_5543645.htm.
- [6]自然资源部,农业农村部.自然资源部 农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知:自然资发[2020]127号[EB/OL].(2020-07-29)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2020-07/31/content_5531728.htm.
- [7]自然资源部,农业农村部,国家林业和草原局.自然资源部 农业农村部 国家林业和草原局关于严格耕地用途管制有关问题的通知:自然资发[2021]166号[EB/OL].(2021-11-27)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-12/26/content_5664643.htm? eqid = fee213e0000b2780000006645ca143.
- [8]北京市农业农村局,北京市规划和自然资源委员会.北京市农业农村局 北京市规划和自然资源局关于印发《北京市设施农业用地导则(试行)》:京政农函[2021]73号[A].2021-11-05.
- [9]苏红键,廖永松,韩磊.我国休闲农业发展的用地困境与对策建议[J].上海城市管理,2018,27(6):41-43.
- [10]新华社.中共中央 国务院关于落实发展新理念加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见(2015年12月31日)[EB/OL].(2016-01-27)[2022-04-25].http://www.xinhuanet.com/politics/2016-01/27/c_1117916568.htm.
- [11]新华社.中共中央 国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见(2016年12月31日)[EB/OL].(2017-02-05)[2022-04-25].https://www.gov.cn/xinwen/2017-02/05/content_5165626.htm.
- [12]新华社.中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见(2018年1月2日)[EB/OL].(2018-02-04)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/2018-02/04/content_5263807.htm.
- [13]新华社.中共中央 国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见(2020年1月2日)[EB/OL].(2020-02-05)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/2020-02/05/content_5474884.htm.
- [14]杨晓.对休闲农业与乡村旅游设施用地供给困境的思考[J].农村工作通讯,2020(18):21-23.
- [15]新华社.中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见(2019年1月3日)[EB/OL].(2019-02-19)[2022-04-25].https://www.gov.cn/xinwen/2019-02/19/content_5366917.htm.
- [16]新华社.中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化的意见(2021年1月4日)[EB/OL].(2021-02-21)[2022-04-25].https://www.gov.cn/gongbao/content/2021/content_5591401.htm.
- [17]新华社.中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见(2022年1月4日)[EB/OL].(2022-02-22)[2022-04-25].https://www.gov.cn/zhengce/2022-02/22/content_5675035.htm.
- [18]王文琴,贾丽,王巍.乡村振兴背景下农村集体建设用地流转问题与对策[J].安徽农业科学,2020,48(17):256-258.
- [19]戴伟娟.台湾地区农村土地管理促进乡村振兴的探索及启示[J].台湾农业探索,2021(3):1-7.
- [20]台行政部.农业委员会.休闲农业辅导管理办法[EB/OL].(2022-03-16).https://www.doc88.com/p-0758740390385.html.
- [21]南京市农业农村局,南京市规划和自然资源局.关于开展2020年农村一二三产业融合发展用地项目申报工作的通知:宁农产[2020]10号[EB/OL].(2020-07-16)[2022-04-25].http://nynycj.nanjing.gov.cn/njnsnywyh/202007/20200716_2259704.html.
- [22]南京市规划和自然资源局.《关于进一步保障和规范农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴的通知(试行)》的政策解读[EB/OL].(2022-10-09)[2022-04-25].http://ghj.nanjing.gov.cn/njsgztzy/202210/t20221009_3716827.html.
- [23]南京市规划和自然资源局,南京市发展和改革委员会,南京市农业农村局.关于进一步保障和规范农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴的通知(试行)[EB/OL].(2022-10-09)[2022-04-25].http://ghj.nanjing.gov.cn/njsgztzy/202210/t20221009_3716823.html.
- [24]农村一二三产业融合发展 首批29家休闲农业主体获发展用地[EB/OL].(2021-04-20)[2022-04-25].https://www.nanjing.gov.cn/zt/xczx/xgzxcz/202104/t20210421_2891877.html.
- [25]浙江省自然资源厅,浙江省发展改革委,浙江省农业农村厅,等.关于保障农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴的指导意见:粤自然资规字[2022]1号[EB/OL].(2022-03-18)[2022-08-03].https://www.yunfu.gov.cn/nynycj/zdht/sy/fpkf/fpzcfg/content/post_1575916.html.
- [26]黄怡强.休闲农场旅游设施用地价值评估与规模管控研究:以福建省闽侯县为实证[D].福州:福建农林大学,2016.
- [27]陈果东,钟子民,陈良坚,等.玉林市休闲农业用地思考[J].南方农业,2020,14(3):184-185.

(上接第247页)

- [2]陈景帅,张东玲.城乡融合中的耦合协调:新型城镇化与乡村振兴[J].中国农业资源与区划,2022,43(10):209-219.
- [3]杨宁,段小曼.新时代民族地区乡村生态振兴的困境与出路[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2022,42(9):173-180.
- [4]张远新.推进乡村生态振兴的必然逻辑、现实难题和实践路径[J].甘肃社会科学,2022(2):116-124.
- [5]崔益晨,杨永淼.农村公共服务供给侧改革的阻碍因素与政策建议:基于地方政府内部机制分析[J].农村经济与科技,2016,27(19):228-231.
- [6]范叶超.理解内生性:实践论与乡村环境变化研究[J].南京工业大学学报(社会科学版),2021,20(4):52-64.
- [7]何显明,吴兴智.大转型:开放社会秩序的生成逻辑[M].上海:学林出版社,2012:1-5.
- [8]蒋正云,周杰文,赵月.乡村振兴背景下中部地区农业经济-社会-生态现代化时空耦合协调关系研究[J].中国农业资源与区划,2021,42(6):99-108.
- [9]燕连福,杨珂.新时代乡村生态振兴的生成逻辑、面临挑战及推进路径[J].理论与评论,2022(5):20-30.
- [10]杨朋朋.现代环境治理体系下农村生态环境治理法律规制研究[J].农业经济,2023(5):59-60.
- [11]肖磊.公私合作环境治理法律规制研究[M].北京:中国社会科学出版社,2020:19.
- [12]朱卫卿,郑易平.国家治理现代化视域下乡村生态治理长效机制构建研究[J].学习论坛,2021,37(5):80-87.
- [13]周少来.“权力过密化”:乡村治理结构性问题及其转型[J].探索,2020(3):118-126.
- [14]曹昌伟.政府环境管理公众参与的法规规范构造[J].安徽大学学报(哲学社会科学版),2021,45(1):100-106.

(上接第250页)

- [3]李忠桥.浅谈城市近郊和远郊农村在统筹城乡过程中的功能定位[J].中共太原市委党校学报,2014(6):36-38.
- [4]王思斌.弱势群体参与性共同富裕与社会工作的促进作用[J].社会工作,2022(1):1-8.
- [5]陈涛,徐其龙.社会工作介入乡村振兴模式研究:以北京市Z村为例[J].国家行政学院学报,2018(4):73-77.
- [6]乡村振兴实践案例大家谈(三)“城郊融合型乡村社区”社工介入方略[J].中国社会工作,2019(13):10-12.
- [7]李芳,张和清,董鑫建,等.乡村振兴实践案例大家谈(四)“空心化乡村社区”社工介入方略[J].中国社会工作,2019(16):11-13.
- [8]吴耀健,陈安娜,黎仁刚.专业、政治与党建社会工作的增能模式:对一个珠三角楼盘小区的个案分析[J].社会工作,2019(5):76-87.
- [9]卫小将,黄雨晴.乡村振兴背景下农村社会工作人才队伍建设研究[J].中共中央党校(国家行政学院)学报,2022,26(1):104-112.
- [10]万江红.建设农村社会工作人才队伍,助力乡村振兴:解读《关于加快推进乡村人才振兴的意见》[J].中国社会工作,2021(7):15-16.